

# EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año XII - Núm. 3.410

Redacción y Administración:  
PLAZA DE MARÍA PITA, 7  
Teléfono, 110 Franqueo concertado

## COMENTARIOS

Un grave mal

Las estadísticas de la tuberculosis en Galicia que anualmente presenta el doctor Hervada encierran datos aleccionadores. La de 1928 es menos triste que las anteriores, pero en proporción tan reducida que apenas si se puede hablar optimistamente de ese grave problema.

La tuberculosis sigue haciendo numerosas víctimas en Galicia entera, y muy especialmente en nuestra provincia, la más combatida por el terrible mal. Y si de las provincias pasamos a las ciudades, nos encontramos con un dato muy triste para los curiosos: nuestra ciudad ostenta el tanto por cien más alto de mortalidad por tuberculosis: 3'20 por 1.000. Le sigue El Ferrol con el 2'94; aunque aquí la alta cifra de mortalidad tiene una explicación en el numeroso contingente de hombres que da a la Marina, en donde, como es sabido, la tuberculosis se desarrolla con extraordinaria violencia. Después viene Vigo, con el 2'56.

Como se ve, ninguna otra ciudad de Galicia puede disputar a la de La Coruña esta triste primacía.

La cifra total de defunciones en la provincia de La Coruña durante 1928 fue de 478; en Pontevedra, 1.041; en Lugo, 560; en Orense, 346. En la ciudad de La Coruña las defunciones ascendieron a 233; en El Ferrol, a 113; en Vigo, a 151.

Un coeficiente de mortalidad tan elevado tiene su explicación y su origen en factores que han sido denunciados repetidamente y que por conocedores de los lectores no vale la pena de exponer de nuevo aquí. Las malas condiciones de vida, los destruyentes resultados de la emigración, la humedad del ambiente, todo se conjura para dar esas grandes cifras de mortalidad.

Leyendo esas estadísticas, se comprende la necesidad de establecimientos como el sanatorio de Cesuras, cuya construcción avanza lentamente, por desgracia. Gente que dice solo sanatorio no bastaría para atender a las necesidades de los tuberculosos de Galicia, pero siempre será preferible tenerlo a no tener nada, como ahora, en que apenas si se cuenta para la lucha contra la tuberculosis con la labor de los dispensarios.

## Una original conversión

En las recetas financieras leemos estos días unos datos interesantes sobre la original conversión de renta francesa, arroz que se va a efectuar en la vecina república. Recogemos del proyecto de operación lo más esencial porque encierra una enseñanza que acaso alguna vez se aplique en España. Por lo menos, siempre será conveniente tener presente esta singular operación de crédito.

Como nadie ignora, los poseedores de renta francesa al 3%, en su mayoría pertenecientes a esa clase de pequeños capitalistas tan característica de la nación vecina, quedaron arruinados por dos causas: primera por la depreciación del franc, y después por su estabilización a una quinta parte aproximadamente de su valor en los años anteriores a la guerra. Como es natural, al encontrarlos así arruinados, esos modestos rentistas acudieron al Poder público en súplica de alguna compensación que les permitiera resarcirse de la pérdida efectiva de sus fortunas, ya que el valor intrínseco del papel había descendido considerablemente.

Pues bien: el artículo 96 de la ley de Hacienda de 30 de Diciembre de 1928 autorizó a la Caja Autónoma de Amortización a entregar, a cambio de títulos de renta 3%, títulos de renta vitalicia, individual o reversible, a los tenedores anteriores a la guerra, y no sujetos al impuesto general "sur le revenu". Como aclaración diremos que el beneficio se convertirá a los que pagaron sus títulos en francos oro, anteriormente a Agosto de 1914, y la modestia de euyas fortunas les exime de pagar la citada exacción.

Un decreto de este mismo mes determina las condiciones de la conversión.

Para beneficiar de las ventajas ofrecidas por el Estado a los tenedores de 3% por 100 que reúnan las dichas condiciones, los interesados tendrán, pura y simplemente, que cambiar sus títulos contra otros nuevos de renta vitalicia. Por la renuncia de Renta perpetua, 3 por 100, se ofrece una renta vitalicia de:

7,55 por 100 a los poseedores de edad de 40 años	— de —	de 50 —
8,72 por 100 a los — de —	de 60 —	
11,07 por 100 a los — de —	de 65 —	
12,42 por 100 a los — de —	de 70 —	
13,79 por 100 a los — de —	de 75 —	
20,54 por 100 a los — de —	de 80 —	

Como se ve se trata de una conversión casi revolucionaria y cuya originalidad le hace merecedora de que la consignemos aquí para conocimiento de los lectores españoles.

## BODAS DE PLATA

26 de mayo de 1904.—Tocaban a su término las obras de explotación de la vía que iba a unir Ferrol y Betanzos. La prensa se hacía eco de la importancia del nuevo recorrido y reclamaba urgencia para su definitiva apertura.

Los republicanos de Valencia se hallaban sumamente exiliados con motivo de haberse terminado el expediente instruido contra aquel Ayuntamiento. Se hizo una gran manifestación de simpatía a Blasco Ibáñez y se dieron muchos mítines a Sorianos. La sesión del Municipio se celebró en presencia de la fuerza pública y fue presidida por el secretario del Gobierno civil señor Bilbao. La salida de la sesión hubo altas inclemencias a los que puso término un disparo que dispersó a los manifestantes.

## LA TRAVESIA DEL ATLÁNTICO EN BOTE

### Pablo Muller describe su emocionante periplo

Como no ignoran los lectores, Pablo Muller, el audaz quinceañero alemán que hace unos meses pasó por La Coruña en su bote "Aga" con rumbo a América, acaba de llegar a Cuba.

En el gran diario habanero "Excelsior" encontramos unas amplias declaraciones del propio Muller sobre las incidencias de su periplo. Porque presumimos que han de interesar a los lectores, ya que dedicas páginas de verádiga efusión a Galicia, recordemos de ellos los párrafos más interesantes, los que se refieren a la travesía desde el Golfo de Vizcaya a Cuba. Lo anterior ya es conocido para los habituales de EL ORZÁN.

"Aquellas aguas del Cantábrico—dice Muller—, aquél Golfo de Vizcaya, yo creí que tenían brazos, que manejaban estupendas, que se armaban de montañas, que las movían, que las lanzaban unas veces sobre mi bote y otras veces por debajo de él: eran aguas furiosas, temibles, que rugían como fieras en celo. Pero al fin logré llegar al puerto de Santander.

Desde entonces y mientras estuve visitando puertos españoles, fui objeto de todas las atenciones. Se me miraba, más que con admiración, con curiosa fraternidad. No abrían la boca para admirarse de mi hazaña; ni se burlaba de mí, como en Holanda. Aquellas gentes del Cantábrico eran valientes para el mar y conocían lo que yo estaba haciendo. Ellos habían bregado muchas veces, en sus expediciones de pesca, con aquellas aguas. Cada uno de aquellos hombres era capaz de llevar a cabo la aventura que yo estaba corriendo. Además, ese pueblo español es soñador, amante de la quimera, y es el único que pudo iluminarme, de corazón, como me lo dijo el Quijote del Atlántico.

En todas partes me sintieron de provisiones, pero en ningún puerto como en los españoles me colmaron la camareta de alimentos, ni gentes de ninguna otra tierra pusieron en mí alima mayor esperanza de triunfo. Fueron cordiales y amables; me prestaron su ayuda de tan genial manera, que nunca fueron los suyos gestos de protección; por el contrario, todavía parecía que agradeciesen ellos que yo recibiese sus obsequios. Me dieron ropas, vithallas, dinero, de todo. No olvidaré nunca la gentileza de aquellas buenas gentes del Norte de España.

## A PORTUGAL Y A ÁFRICA.

De Santander fui a Suecia y a Comillas; luego San Esteban de Pravia, Avilés, Luarca, Tapia, Ribadeo y Coruña. Pero como llegué a Coruña, amigos míos! Aquellas gentes hubieran podido creer que era el propio Adán quien se les presentaba a bordo del "Aga". Un Adán tostado, acharreado por el sol y por el mar. Un Adán con espuelas, pero eso sí, con las mismas ropas que tenía yo yo. Ata la humanidad a la costa de la Isla Portaña.

## POLICROMIA ACROBÁTICA

## EL TAPIZ MÁGICO

Quien en los cuentos persa al concurso de Pari-Baoni surgen de la alfombra encantada genios, hadas, enanos y juglares, que ayudan en el tedio del Gran Teatro, todos los años, al comienzo la primavera, aparecen en el tapiz del circo, acróbatas, ilusionistas y payasos que rompen, con sus escorzos violentos y alargado color, el habitual silencio gris de la proyección cinematográfica, única satisfacción de la fantasía en los pasados meses invernales.

El circo absorbió siempre la atención de poetas y artistas plásticos. Desde Shakespeare a Degas, los imaginativos de vida sedentaria conocieron la fascinación de este espectáculo, nómada, alegría y desprendimiento. La luz que ilumina la pista, rica en el raso y se pulviza en las leñajuelas, sugiere cromatismos sorprendentes a la retina siempre ávida de los pintores modernos. Y el mucho que admira la fuerza muscular de los acróbatas, con la admiración del que cuenta con su vigor físico como único recurso para ganarse el pan cotidiano, sigue desde la penumbra goyesca de la entrada general, hipnotizado, la maravillosa fiesta que exalta sus sentidos y halaga secretamente su vanidad de brácoro. El circo es la emoción violenta del riesgo, la gracia de la fuerza y la risa sin matices que provoca el payaso con sus farsas y trucos de clásicas ingenuidad. Volatinas, contorsiones, pantomimas, y danzas ofrecedoras bañan una luz cruda que parece militarse cuando la charanga susurra sus sones.

El veterano D. Secundino ha desplegado una vez más ante nuestra vista el tapiz de la ilusión. Y por encantamiento del Sr. Alessandro, estoy seguro, han aparecido los españoles hermanos Martínez, gitanas elegantes y serios como cuadros a punto de agujero, que recogen las impresiones sensitivas de la cara y mitad anterior de la cabeza; otras motoras que dan movimiento a las muñecas, los de la masticación. Constituye de tristes ramas. La primera llamada ofalmita que se distribuye por la parte superior de la nariz, freno, párpados, etc. La segunda o media, llamada maxilar superior, que se extiende por los tabiques de la nariz y dientes de la mandíbula superior. Y la tercera o inferior que inerva la quijada y los músculos mastigadores.

La que nos interesa es la media. Y nos interesa porque el trigémino tiene sólo unos filotes—los que se extienden por la mucosa de la nariz—fácilmente asfixiables y que son los que se aprovechan para las cauterizaciones.

Estos tres troncos emergen de uno solo con dos raíces, la gruesa y la fina, y este tronco único nace a su vez del bulbo, que es así como si difirieran una central telefónica. En efecto en él está el nódulo vital (es el sitio donde se pincha a los toros para descabellárselos) pues si de una parte surgen los nervios que se bifurcan por el cráneo, de otra sale el neuromastigátrico (X par) que se distribuye por el corazón (cuando se excita distancia los latidos y los lleva a suspender) y demás vísceras traumáticas y adomadas.

Así es que desde ayer, cuantas cartas tarjetas y telegramas se envíen al doctor Asuero no contestarán y pueden darse como no contestadas, no haciéndolo la oficina de correspondencia que se está montando, hasta el día 15 de Junio; pudiendo, a partir de esa fecha, hacerse nuevamente las preguntas que se deseen.

Ya lo sabe el público: toda la correspondencia que se reciba desde ayer hasta la fecha 15 de Junio, se dará por rechazada, y se ha tomado también esta medida porque esa fecha tiene el doctor Asuero comprometidas todas las horas de consulta.

Y a los tres troncos emergen de uno solo con dos raíces, la gruesa y la fina, y este tronco único nace a su vez del bulbo, que es así como si difirieran una central telefónica. En efecto en él está el nódulo vital (es el sitio donde se pincha a los toros para descabellárselos) pues si de una parte surgen los nervios que se bifurcan por el cráneo, de otra sale el neuromastigátrico (X par) que se distribuye por el corazón (cuando se excita distancia los latidos y los lleva a suspender) y demás vísceras traumáticas y adomadas.

Por el lado de la cura fué enorme la regresión de Bonnier—a la de Asuero no podemos referirnos por no haberlo aún explorado—que intentaba excitar este nódulo vital por medio de algún nervio accesible sin grandes trastornos operatorios.

Y en efecto, tal terapéutica tiene sus bases reales que descansan en hechos que no por ser empíricos y del dominio público carecen de razón y de existencia real. Y así veo que cuando una persona se mata o gao en un síncope lo primero que hacen los concurrentes es golpearle el rostro con una toalla húmeda obteniendo así una rápida reacción por mediación del trigémino (o del simpático), que acelera el corazón, tiembla los territorios comunes con el trigémino y según las modernas hipótesis, con las fibras que parten del tronco cerebral con las llamadas sales inglesas.

Y si adentrandonos más en la ciencia, también se consiguen regular dolores cefálicos evitando la mucosa nasal y conseguir la supresión de ciertas formas de asma con la sola dilatación del cornete nasal.

Por esto ya se sabía y ello no es el objetivo de las discusiones y conversaciones actuales. Sabido esto debemos decir que Bonnier creyó encontrar puntos en la nariz—que correspondían a centros bulbares—que excitando cada cual se conseguía la curación de determinada enfermedad. Y para más claridad dio un gráfico (indicando donde debía tocarse) y una lista con las enfermedades (no todas), que se podían curar. La medicina sería—considerando el caso una utopía—no el docto, porque además es en manos de nadie éste éxito el método.

Y así las cosas surge Asuero. Sin cometerse nada de lo que hace, debemos darle suerte porque ésta es la mejor forma de establecer la correspondencia que se está realizando en honor de su paciente.

El payaso actual no es enamorado ni acróbatas. Sus enigmas amorosos son hazañas famosas con el augusto: el solitario aquí cede el puesto al excéntrico musical.

Pura berlinda, el intermedio cómico revierte hacia las formas de la secular "Comedia Ítala". Cambian los personajes pero persiste la forma de intriga: que se pierde en los arcos de la trama, desembocando finalmente en el "panamá".

Y diciendo que esas formas de humorismo que se pierden en las historias de las estrellas que pueden besarte con su luz todas las noches, y de la luna que ilumina tu ruta. Yo habría tendido el haz de la tierra ante los ojos y no habría tenido miedo ni de quedarme sin provisiones de boca; pero en la jornada que iba a la noche.

Al fin, después de aquellos diez felices días, puse mar afuera y logré llegar a Vigo.

Sali de Vigo. Luchando siempre bravamente con aquellas aguas que en el Cabo Finisterre toman un aspecto espantoso, estuve en Orense, Nazare, Lishon, Sines, Villa Nova de Portimão, Faro y Rabal. Hasta arribado al Marruecos francés. Llegué a Rabal, el 22 de Diciembre. En la noche del 20 al 21 perdí el ancla novena de las que había logrado proveerme. Parecía que estaba batiendo el recorrido de perdedoras de anclas y supongo que mi gran consumo de ellas ha hecho subir su cotización en el mercado.

Al fin, después de otra de sus cartas—dice Agata en una de sus cartas—. Esta noche, como si el cielo estuviese llorando, de la angustia de tu ausencia. He ido a mi amiga iglesia; cuando estaba soñando, que ahora no le hemos invitado a ello. Va a disfracar con esa lectura y nos disponemos a escucharle. Muller retardó su salida de Las Palmas esperando recibir carta de su novia; allí estuvo ocho días; ahora está en Miami por llegar a Miami, sólo por recibir noticias de Agata.

Y diciendo y haciendo echó mano a su cartera y extrajo un paquete de cartas. Las desdobló como si el cielo estuviese llorando, de la angustia de tu ausencia. He ido a mi amiga iglesia; cuando estaba soñando, que ahora no le hemos invitado a ello. Va a disfracar con esa lectura y nos disponemos a escucharle. Muller retardó su salida de Las Palmas esperando recibir carta de su novia; allí estuvo ocho días; ahora está en Miami por llegar a Miami, sólo por recibir noticias de Agata.

En la noche, como si el cielo estuviese llorando, de la angustia de tu ausencia. He ido a mi amiga iglesia; cuando estaba soñando, que ahora no le hemos invitado a ello. Va a disfracar con esa lectura y nos disponemos a escucharle. Muller retardó su salida de Las Palmas esperando recibir carta de su novia; allí estuvo ocho días; ahora está en Miami por llegar a Miami, sólo por recibir noticias de Agata.

Y diciendo y haciendo echó mano a su cartera y extrajo un paquete de cartas. Las desdobló como si el cielo estuviese llorando, de la angustia de tu ausencia. He ido a mi amiga iglesia; cuando estaba soñando, que ahora no le hemos invitado a ello. Va a disfracar con esa lectura y nos disponemos a escucharle. Muller retardó su salida de Las Palmas esperando recibir carta de su novia; allí estuvo ocho días; ahora está en Miami por llegar a Miami, sólo por recibir noticias de Agata.

Y diciendo y haciendo echó mano a su cartera y extrajo un paquete de cartas.

SIN EMBARGO, UNA MOZA GALLEGAA

Pero hay, así y todo, muchos modos de amar. Muller cuenta el caso como una anécdota más, sin importancia, y casi como un reproche a su propia conducta: "Yo hice lo que hice, porque me gustó".

Y así de estas ternuras están llenas todas las cartas.

SIN EMBARGO, UNA MOZA GALLEGAA

Pero hay, así y todo, muchos modos de amar. Muller cuenta el caso como una anécdota más, sin importancia, y casi como un reproche a su propia conducta: "Yo hice lo que hice, porque me gustó".

Y así de estas ternuras están llenas todas las cartas.

SIN EMBARGO, UNA MOZA GALLEGAA

Pero hay, así y todo, muchos modos de amar. Muller cuenta el caso como una anécdota más, sin importancia, y casi como un reproche a su propia conducta: "Yo hice lo que hice, porque me gustó".

Y así de estas ternuras están llenas todas las cartas.

SIN EMBARGO, UNA MOZA GALLEGAA

Pero hay, así y todo, muchos modos de amar. Muller cuenta el caso como una anécdota más, sin importancia, y casi como un reproche a su propia conducta: "Yo hice lo que hice, porque me gustó".

## Deuda Amortizable del Estado al 5 por 100

El día 28 del corriente tendrá lugar la suscripción pública de 500 millones de pesetas, al tipo de la par, libre de impuestos. Buena inversión de capital.

Se encarga de la suscripción, libre de todo gasto, el Corredor de Comercio Colegiado

**Felipe Pérez Rodríguez, Santa Catalina, 11 - LA CORUÑA**

Ayer tratamos diez casos. En algunos se apreciaron resultados positivos. En cuanto los dolores, sólo uno o dos dieron que habían cedido algo.

El doctor Hinjor no cree que el procedimiento consiga la curación definitiva, salvo en raras excepciones.

### UNA CONFERENCIA SOBRE LA CENTROTERAPIA

Madrid.—El doctor Fernández Alcalde dio una conferencia en el Ateneo sobre "El de ayer y hoy de la centroterapia".

Recordó que hace diez años se empleó a la vez nasal para el tratamiento de las afecciones pulmonares.

También recordó que hace algún tiempo había presentado al Congreso de Clencias celebrado en Salamanca una Memoria sobre el uso de la centroterapia en la curación de la tisis ferina.

Terminó pidiendo calma para estudiar estos asuntos.

### LA MARQUESA DE SAN NICOLÁS NIEGA QUE HAYA ESTADO PARALÍTICA

San Sebastián.—La marquesa de San Nicolás ha comunicado a su primo el señor Olazábar que no es cierto que haya escrito una carta acerca del tratamiento del doctor Asuero.

Niega que haya estado paralítica, sino romántica.

Concluye diciendo que se encuentra allí vividísima y agradecida al doctor Asuero, aunque no curada del todo.

### UNA CARTA APOCRIFA DE LA MARQUESA DE SAN NICOLÁS.

Madrid.—"La Nación" titula un telegrama: "La desaparición de un granuja".

Recoge un telegrama de San Sebastián que dice que la marquesa de San Nicolás ha comunicado a su primo el Sr. Ozarzabal que es cierto que haya escrito una carta acerca del tratamiento del doctor Asuero.

Concluye diciendo que se encuentra allí vividísima y agradecida al doctor Asuero.

### En La Coruña

toques de cocainea en los cornetes para que desaparecieran los agudos dolores que la aquejaban y la anciana pudiera caminar con la lentitud propia de su edad, pero sin mayores dificultades.

#### UN ALEMÁN CURADO

Jaén.—En el hospital practicó el médico Asuero el doctor D. Ricardo Ortega, el cual trató con buen resultado en general a varios enfermos, entre los que figuraba un alemán aquejado de parálisis parcial, la cual le desapareció a la primera aplicación del galvano cauterio, pudiendo salir del establecimiento sin apoyo alguno.

Ruiz de Velasco.

#### NUEVAS EXPERIENCIAS CON ÉXITO

En el Santuario de Oza se hicieron ayer tarde nuevas experiencias de aplicación del método del doctor Asuero.

Las practicó el director del establecimiento don Rafael Fernández, auxiliado por don Maximino F. Gago, don Julio Casares y don José Paz Varela y acudieron a presenciarlas entre otras muchas personas los médicos señores Rodríguez Rouco, Cortellini, Benavente, Torrado, Fraga y varios más.

Fueron tratados nuevamente los dos hombres que ya lo habían sido el jueves, quienes manifestaron que su mejoría no solo perdura sino que va aumentando paulatinamente.

Los enfermos que se trataron ayer, por primera vez, fueron catorce, y se rechazaron algunos que padecían enfermedades de un orden al que no afecta para nada el trigomino.

En todos ellos se apreció una mejoría notable, excepto en un ciego y en una niña que anteriormente había tenido meningitis.

De los restantes citaremos solamente unos cuantos, que llamaron poderosamente la atención lo mismo de los próximos que de los médicos, por los notables resultados obtenidos.

Julio Espinosa Ramfrez, de 30 años, que vive en la calle de la Caneela número 3. Padece reumatismo articular en la rodilla derecha y fuerte dolor lumbar. Lleva padiendo dos años y anda muy encorvado, apoyándose fuertemente en un bastón.

Después del tratamiento advirtió el doctor que ya lo había sido el jueves, y que éste era el mejor resultado de su vida. Agrega que, en efecto, su enfermedad está muy aliviada después de las intervenciones del doctor Asuero.

"La Nación" dice por su parte:

"Un granuja cobardo ha sorprendido una vez más la buena fe de la prensa. Estos mal nacidos son la deshonra de la sociedad".

A continuación afirma textualmente: "Son un asco estos Rictarditos".

Se lamenta de qué no se coja uno para hacer con él un escarmiento.

#### VARIAS PERSONALIDADES MÉDICAS ELEVAN UN ESCRITO AL COLEGIO DE MADRID.

Madrid.—Firmado por varias personalidades que ejercen la medicina se ha dirigido hoy un escrito al Colegio Médico de Madrid solicitando que prohíba a los profesionales que publiquen en la prensa diaria ningún artículo relativo al método de curaciones por la cauterización del trigomino, hasta tanto que el doctor Asuero, creador de la nueva manera de curar, no se sujete a las siguientes condiciones que exige la ciencia en toda experimentación:

Que los enfermos sean estudiados por todos los medios posibles antes de ser sometidos a la intervención, que se elijan por completo todos los factores de influencia psíquica para dilucidar si se trata o no de un procedimiento psicoterápico y, finalmente, que se dé transcurrido tiempo necesario después del tratamiento para poder considerar veraderamente curados a los pacientes.

#### PRIMERO. ESTUDIAR.

"La Nación" dice en su número de hoy tratando del caso Asuero, que no hay que precipitarse ni divagar sobre cosas que no se conocen.

Estima que lo primero es seguir atentamente el curso de las curaciones del doctor Asuero y ofre jugo la exposición de su sistema antes de juzgar, pues insiste en que el método Asuero no es, como por algunos se pretende una mera copia del que preconizó Bonnier, sino algo acaso modesto, pero enteramente original.

#### "INFORMACIONES" PROSIGUE SU CAMPAÑA.

Madrid.—El diario madrileño "Informaciones" sigue dedicando preferente atención a las curaciones del Dr. Asuero y dice en su número de hoy que la guerra que se viene haciendo contra aquel encerrado cada día lleva sorpresas, pues resulta que después de haberlo combatido con dureza por muchos de sus colegas ahora se emplea en toda España su sistema o el que se crea tal, sin haber escuchado primero al que lo estableció después de meditado estudio y pruebas experiencias.

#### LA OFERTA DE UN YANQUI AL DOCTOR ASUERO.

Madrid.—Confirma "Informaciones" la noticia de que desde Nueva York han querido al doctor Asuero para que vaya a aquella capital para realizar altas experiencias de su sistema curativo, dejando a su iniciativa el señalamiento de la cantidad que ha de percibir como remuneración por este servicio.

#### UN RETO DE ASUERO.

Madrid.—El referido periódico madrileño inserta un telegrama que le envía Asuero desde San Sebastián, manifestando que reta a los que le llaman curandero a que jueguen a su método, practiquen curaciones análogas a las suyas y más concertadamente a que aliven de un modo tan inmediato y radical los dolores producidos por el cólico hepático.

#### SUERO Y OTRO MEDICO SURGE UN INCIDENTE.

San Sebastián.—Esta mañana se ha desarrollado un choque inédito entre el doctor Asuero y el médico director del hospital de aquella ciudad, incidente que dió como resultado la presentación por el doctor Asuero de la renuncia al cargo que desempeñaba en el citado establecimiento.

El hecho está siendo muy comentado.

#### NUEVOS CURACIONES.

San Sebastián.—El doctor Asuero ha practicado nuevas curaciones por métodos algunos de las cuales han llamado mucha la atención.

De toda España se reciben también noticias de haber sido aplicado con mejor o peor fortuna el que se supone sistema curativo de Asuero.

"Heraldo de Madrid" publica algunos telegramas relativos a curaciones llevadas a cabo en provincias.

#### INFORMACIÓN DE UNA ANGINA.

Teruel.—En la clínica del doctor Benítez, que lleva sometida a tratamiento similar al del doctor Asuero, una anciana de setenta años, llamada Carmen Ramírez, que tiene muy se hallada impossibilitada.

No se llegó a aplicarle la cauterización,

que es suficiente para la aplicación de una

#### TEATRO ROSALÍA CASTRO

EMPRESA MENDEZ

Hoy a las 3 de la tarde

#### GRAN SESIÓN INFANTIL

ESTRENO de la grandiosa película

#### EL JINETE HURACAN

Por BUFFALO BILL

Butaca, 0'25

A las 5, 7, 3/4 tarde y 10 3/4 noche

La sublime superproducción

#### GRAN LUXOR VERDAGUER

#### Tres horas de una vida

por la exitosa actriz

Corinne Griffith

MUY PRONTO: La magna superproducción de la UFA.

#### CASTIGO

EL ONGARÍ — Domingo 20 de Mayo de 1924

#### RECUERDOS DE TIERRAS NOBLES

#### Los rapacinos

León en un periódico provincial que, en tanto que en muchas capitales de España disminuye la natalidad, en La Coruña aumenta de una manera sorprendente. Esto me recuerda mi grata estancia en la ciudad hospitalaria y noble que me trae también a la memoria el encanto de sus "rapacinos".

Un gran ironista coruñés, no sé si Telmo Fernández Flórez, escribió, en cierta ocasión, un más que donoso artículo, cuya síntesis pudiera encerrarse en estas graciosas palabras: "Dios dijo a los humanos: 'Cread y multiplicad', pero no 'Cread y multiplicad a potencias'. A fa que no habrá de apurarse Europa después de la guerra por las escasas de críos". ¿Tienen—dicen los humoristas—sino pedir auxilio a Coruña? Ella les encierra las medicinas, enviándoles seis o siete millones de rapacinos de los que, sin duda, cobrarán su caserío, a juzgar por los que tropezan con el viandante, desde la estación a los altos de "María Pita".

Cuán sana alegría me produjo la irónica hipérbole! Por si algo le falta para ser soberana, incomparable, única, Coruña es la ciudad de los niños, como lo es Milán de los pájaros y Venecia de las palomas. ¡Los niños! Yo los adoro, ante todo, porque no son hombres. Son la esperanza, la alegría, el fruto de la fecundidad. Quienes no somos bastante divinos para dejar que vengan a nosotros, debemos ir a ellos con la risa en los labios y las manos, llenas de ofrendas, ¡gloriosa ciudad, la que es toda un hogar maternal y un enorme falansterio infantil! De ella será el reino de la Tierra y la República de los Cielos. Ella, si es pecadora, será salvada; si es destruida, será reedificada, como una nueva Jerusalén.

Y luego los rapacinos gallegos... No son, como los chiquillos de otras regiones, atóclorados, impulsivos, rebeldes, tacados, a cada instante, de "o mat do domo". El niño gallego, singularmente el campesino, en fuerza de hallarse en contacto con la Naturaleza ubírrima, simbólica, mística, es más tímido, más sensible, más propicio a identificarse con el Misterio eterno, de los cosas, a elevarse al presentimiento de lo Absoluto, desconocido y magnifico. Es más reflexivo que lo son sus iguales en edad en las comarcas meridionales. Todo el mundo sabe que, aunque no por ley, por la Naturaleza, pudiera gozar de la mayoría de los barrios extremos, a remediar la cual acuden ya todas las energías sociales. Coruña registrará una mortalidad infantil insignificante. ¡Tener muchos hijos y saber cuidarlos! ¡Hay blasón más limpio en ningún pueblo! Decir que una ciudad tiene muchos niños es declarar que es una ciudad de amor y que sus razas de más vigorosa fecundidad.

Hay verdadera especulación por escuchar "O Mariscal" al que auguran un gran triunfo cuando han tenido ocasión de presenciar alguno de los ensayos.

Un admirable boletín de estadística municipal nos dice que, en uno de estos últimos meses, hubo en la ciudad ciento ochenta nacimientos, y que solo murieron en ella cuarenta y ocho menores de cinco años. Esta cifra cifra parece, en verdad, excesiva; pero en París, en época normal, muere antes de los cinco años el treinta y cinco por ciento de los niños nacidos; en algunas capitales de España, el cuarenta, y en Madrid, el cincuenta y dos.

Después del tratamiento advirtió el doctor que ya lo había sido el jueves, y que éste era el mejor resultado de su vida. Agrega que, en efecto, su enfermedad está muy aliviada después de las intervenciones del doctor Asuero.

"La Nación" dice por su parte:

"Un granuja cobardo ha sorprendido una vez más la buena fe de la prensa. Estos mal nacidos son la deshonra de la sociedad".

#### En La Coruña

Los enfermos que se trataron ayer, por primera vez, fueron catorce, y se rechazaron algunos que padecían enfermedades de un orden al que no afecta para nada el trigomino.

En todos ellos se apreció una mejoría notable, excepto en un ciego y en una niña que anteriormente había tenido meningitis.

De los restantes citaremos solamente unos cuantos, que llamaron poderosamente la atención lo mismo de los próximos que de los médicos, por los notables resultados obtenidos.

Julio Espinosa Ramfrez, de 30 años, que vive en la calle de la Caneela número 3. Padece reumatismo articular en la rodilla derecha y fuerte dolor lumbar. Lleva padiendo dos años y anda muy encorvado, apoyándose fuertemente en un bastón.

Después del tratamiento advirtió el doctor que ya lo había sido el jueves, y que éste era el mejor resultado de su vida. Agrega que, en efecto, su enfermedad está muy aliviada después de las intervenciones del doctor Asuero.

"La Nación" dice por su parte:

"Un granuja cobardo ha sorprendido una vez más la buena fe de la prensa. Estos mal nacidos son la deshonra de la sociedad".

#### En La Coruña

Los enfermos que se trataron ayer, por primera vez, fueron catorce, y se rechazaron algunos que padecían enfermedades de un orden al que no afecta para nada el trigomino.

En todos ellos se apreció una mejoría notable, excepto en un ciego y en una niña que anteriormente había tenido meningitis.

De los restantes citaremos solamente unos cuantos, que llamaron poderosamente la atención lo mismo de los próximos que de los médicos, por los notables resultados obtenidos.

Julio Espinosa Ramfrez, de 30 años, que vive en la calle de la Caneela número 3. Padece reumatismo articular en la rodilla derecha y fuerte dolor lumbar. Lleva padiendo dos años y anda muy encorvado, apoyándose fuertemente en un bastón.

Después del tratamiento advirtió el doctor que ya lo había sido el jueves, y que éste era el mejor resultado de su vida. Agrega que, en efecto, su enfermedad está muy aliviada después de las intervenciones del doctor Asuero.

"La Nación" dice por su parte:

"Un granuja cobardo ha sorprendido una vez más la buena fe de la prensa. Estos mal nacidos son la deshonra de la sociedad".

#### En La Coruña

Los enfermos que se trataron ayer, por primera vez, fueron catorce, y se rechazaron algunos que padecían enfermedades de un orden al que no afecta para nada el trigomino.

En todos ellos se apreció una mejoría notable, excepto en un ciego y en una niña que anteriormente había tenido meningitis.

De los restantes citaremos solamente unos cuantos, que llamaron poderosamente la atención lo mismo de los próximos que de los médicos, por los notables resultados obten

# ¡LA HUMEDAD!

Es el principal enemigo que tienen en Galicia las Construcciones. La Agencia J. CASTRO CARUNCHO, tiene productos de absoluta garantía, que os la evitarán en absoluto, tanto si son de aguas a presión como si se trata de aguas salitrosas o corrosivas, las humedades en muros, terrazas, tejados de todas clases, sotanos, construcciones de madera o metal, etc.

Consultarnos de 10 a 12 de la mañana en nuestras Oficinas.

**Derribo, 7, bajo - La Coruña**

## DEPORTES

### CNA VELADA DE BOXEO

En el teatro Linares Rivas se celebró anoche la ansiada velada de boxeo.

Asistió bastante público.

En primer lugar lucharon José Rodríguez "Castilla" y Domingo Zaragoza "Demigüino", pesos pluma, declarándose nulo el machet.

Después se enfrentaron Angel Gómez "El León Gallego" y el púgil argentino Jaury, pesos walter.

Venció Jaury por descalificación del "León Gallego".

Por último lucharon el púgil local Antonio Peinado, "Mella", y Cabaco, de Vigo, éste en sustitución del ferrolano Juan Vázquez.

Al cuarto "round" venció "Mella", que fue muy ovacionado.

Arbitró Morgade, y actuaron de jueces en ring Vilalta y Aranguíe, y de cronometrador, Rodríguez.

### BETANZOS

Hoy jugarán en la ciudad del Sacramento el "Benzanzos" local y el "Lugo".

El "Betanzos" formará así:

Mulero, Couceiro, Flano, Miguel, Belva, Martínez, Mita, Pita, Suárez, Calocha y Vázquez.

### EL GRAN PARTIDO DE HOY

El campo de Riazor se verá hoy, sin duda, concurridísimo de aficionados al voleibol desde el balón redondo, pues la ocasión triunfó ser más propia.

La presentación del "Santiago E. C." causará grata impresión.

El "Emeden" presentará este equipo: Lucas, Abelardo, Lolito, Sánchez, Triana, Loito II, Medín, Alejandro, León, Arcay y Cesa.

Nota. Los socios del "Emeden" pueden recoger en el local los recibos del presente mes, desde la noche a la una y por la tarde, en el campo.

### EL "DEPORTIVO" A VIGO

Hoy por la mañana saldrán para la ciudad de la Oliva los once jugadores que compongan el primer equipo local que jugará con el del "Celta" en Balaidos.

Como el número de lesionados es crecido, sámonos—ya que la directiva del "Deportivo"—no dice nada en concreto por prohibirlo la Nacional—que la alineación de los cornises será la siguiente:

Isidro (a Rodrigo no le da su familia a jugar Vigo); Rey, Noriega; Antonio, Lameiro, Fernando; Guillermo, Pedro, Arturo, Esparza y Pérez.

Otros jugadores no tienen el "Deportivo" para perder en Balaidos por magnífico tanto.

### (POR TELEFONO)

### CONCURSO HIPICO INTERNACIONAL EN LISBOA.

Lisboa.—Se han celebrado las pruebas del Concurso hipico internacional, suspendidas ayer a causa de la lluvia.

La copa se disputaron caballos portugueses y españoles. El trofeo fue ganado por aquéllos, que en todo el trayecto no tuvieron más que cuatro faltas, contra quince los españoles.

### LA VENATORIA

### UN CAMPO DE TIRO

Esta floreciente sociedad acaba de instalar un campo de tiro en "Las Llagas" próximo a la carretera de circunvalación, donde hoy, a las cuatro de la tarde, se celebrarán tiradas con máquinas lanza platos, disputándose varios premios.

El próximo domingo habrá un concurso de tiro de pichón en el mismo campo, como entreno para las grandes tiradas de Agosto.

### DEL GOBIERNO CIVIL

Una comisión de la Juventud Católica visitó ayer al gobernador civil con objeto de pedirle autorización para celebrar una asamblea regional y rogarle que haga el resumen de los discursos en el acto público que se organiza en el Teatro Rosalía Castro.

Ayer recibió el gobernador civil un cheque de 10.000 pesetas que le remite don José R. Naveira como donativo para obras benéficas. El señor Muñoz Garde acordó que dicha cantidad se destine a engrasar el fondo para Cántinas Escuela.

Don Aquilino E. Alonso ha comunicado al gobernador que tiene ya adjudicado un terreno que regalará para construir un centro escolar.

### Compañía Trasmediterránea

#### AGENTE-DELEGADO

**Antonio Rodríguez Fernández**

Trasladó sus oficinas a Linares Rivas, números 35 al 40, entresuelo (edificio del Sr. Barrié).

## Maderas

Pino Tea, Pino Rojo, Pino del País, Roble Americano, Haya de Hungría y otras maderas

### GRANDES EXISTENCIAS

**Hijos de Emilio Cervigón Carreras**

Almacenes: Socorro, 14 al 28 y Socorro, 10

Talleres provisionales: Teresa Herrera, 1

EXPOSICIÓN: REAL. 47

### SALÓN PARIS-cinematógrafo de Moda

Hoy por la tarde: GRAN SERIÓN INFANTIL.—Programa: **TAN BUENO COMO EL ORO**, en seis grandes partes, interpretada por el simpático vaquero Charles Jones (*El ciclón de las Faderas*), y Una hermosa película cómica.

Butaca, 0'20.—General, 0'10

Por la noche: La magna producción **LA LEY DEL HAMPA**

Creación del genial actor GEORGE BARKOFF que se revela en ella como un trágico inimitable y un actorazo de cuerpo entero. Le acompaña en su interpretación maravillosa, la eminentemente bellísima estrella, EVELYN BRENT

Mañana Lunes: RICHARD DIX, en **PARAISO PARA DOS**.

quedó aquí por lo que si juzgan conveniente los que ya están en Madrid celebrar. Consejo antes de nuestro regreso quedan hacerlo bajo su presidencia.

Me hago la ilusión de que vencidas todas las dificultades que presenta la presentación de actos de etiqueta y cortesía, las representaciones extranjeras han sido atendidas debidamente y que aparte otros aspectos las dos grandes Exposiciones han valorizado la posición internacional de España que ha podido presentarse tan vital en ocasión tan señalada, mereciéndola a la labor previa de preparación y organización en que tantos han puesto su mejor voluntad.

Con la calma y detenido estudio que el caso requiere para hacerlo con acierto y justicia se procederá a estudiar las recompensas y conceder a nuestros visitantes y cooperadores extranjeros así como a los nacionales que señaladamente más hayan merecido.

Tengo también en estudio crear la medalla conmemorativa de estas Exposiciones.

Mañana pasará la mañana y tarde en Maressa."

NO APARECE LA CABEZA

Barcelona.—Tampoco hoy dieron resultado las exploraciones realizadas por el buzo Giner en busca de la cabeza de Pablo Casado.

La zona de explotación ha sido ampliada considerablemente por haber zarpado la barca que la estorbaba.

El lunes días sucesivos seguirán las exploraciones.

ES MENTALMENTE NORMAL RICARDO?

Barcelona.—Aunque parece que no hay ninguna diligencia firmada para comprobar el estado mental de Ricardo, es probable que el juez pida la opinión de técnicos sobre el asunto.

La impresión es que se trata de un individuo completamente normal, pero el juez

(Continúa la información en 4.ª plana)

La Unión Internacional pro S. D. N.

LA ACCIÓN CATÓLICA DE LA MUJER. UN MITIN INTERNACIONAL.—FUNDACIÓN DE GALA.

Madrid.—La Acción Católica de la Mujer celebró ayer un mitin internacional aprovechando la estancia en Madrid de las delegaciones que asisten al Congreso pro Sociedad de Naciones.

Hablaron los representantes alemán, argentino, austriaco, belga, checoslovaco, holandés, inglés, italiano, lituano, polaco, húngaro y español.

Sa enviaron telegramas de adhesión al Papa y al primado.

Finalmente, el nuncio dió la bendición al público, que la recibió postrado de rodillas.

De noche se celebró en el teatro Chueca una función de gala en honor de los congresistas.

Se representaron "Los cadetes de la reina" y "Las musas latinas".

Después hubo un concierto en el que se interpretaron obras de Bretón, Chauviere y Jiménez.

UN TE DEL "LYCEUM CLUB".

Madrid.—El "Lyceum Club" obsequió

NOTA OFICIAL

Madrid.—La oficina de censura entregó para su publicación la siguiente, de inserción obligatoria, según el decreto de 3 de Febrero último:

Copia del telegrama del presidente del Consejo de ministros a ministro de la Gobernación: "En el día de hoy he autorizado a bordo del aeronavecido "Provera", acompañando a S. M., y después de despedir a los ministros franceses de Comercio y Agricultura que con Quiffones de León han salido para París, he tomado el té también acompañando al Rey a bordo del Vaso de Gama".

He contestado al mensaje de Mr. Briand y he enviado uno más al presidente del Consejo de ministros de Portugal señor Quinta Meireles, que acompañando de su esposa y embajadores de su país han salido para Madrid.

Esta mañana fué inaugurada brillantemente con asistencia de la familia real, el ministro de Trabajo y autoridades, la instalación de Noruega en el Ritz al que asistirán en representación del Gobierno el señor Audouin, único ministro que conmigo

Postre: Flanes, queso y fruta.

OLMOS, 23.—Teléfono 204.

EN GOBERNACIÓN

Madrid.—El general Martínez Anido recibió la visita del gobernador civil de Castellón, del general Saro y de varios miembros del Congreso internacional de auto-

res.

CAMBIO EN MADRID

Madrid.—Procedente de Francia llegó a Madrid el exministro D. Francisco Camilo.

NOTA OFICIAL

Madrid.—La oficina de censura entregó para su publicación la siguiente, de inserción obligatoria, según el decreto de 3 de Febrero último:

Copia del telegrama del presidente del

Consejo de ministros a ministro de la Gobernación: "En el día de hoy he autorizado a bordo del aeronavecido "Provera", acompañando a S. M., y después de despedir a los ministros franceses de Comercio y Agricultura que con Quiffones de León han salido para París, he tomado el té también acompañando al Rey a bordo del Vaso de Gama".

He contestado al mensaje de Mr. Briand y he enviado uno más al presidente del

Consejo de ministros de Portugal señor Quinta Meireles, que acompañando de su

esposa y embajadores de su país han

salido para Madrid.

Esta mañana fué inaugurada brillantemente con asistencia de la familia real, el ministro de Trabajo y autoridades, la instalación de Noruega en el Ritz al que asistirán en representación del Gobierno el señor Audouin, único ministro que conmigo

Postre: Flanes, queso y fruta.

OLMOS, 23.—Teléfono 204.

EN GOBERNACIÓN

Madrid.—El general Martínez Anido recibió la visita del gobernador civil de Castellón, del general Saro y de varios miembros del Congreso internacional de auto-

res.

CAMBIO EN MADRID

Madrid.—Procedente de Francia llegó a Madrid el exministro D. Francisco Camilo.

NOTA OFICIAL

Madrid.—La oficina de censura entregó para su publicación la siguiente, de inserción obligatoria, según el decreto de 3 de Febrero último:

Copia del telegrama del presidente del

Consejo de ministros a ministro de la Gobernación: "En el día de hoy he autorizado a bordo del aeronavecido "Provera", acompañando a S. M., y después de despedir a los ministros franceses de Comercio y Agricultura que con Quiffones de León han salido para París, he tomado el té también acompañando al Rey a bordo del Vaso de Gama".

He contestado al mensaje de Mr. Briand y he enviado uno más al presidente del

Consejo de ministros de Portugal señor Quinta Meireles, que acompañando de su

esposa y embajadores de su país han

salido para Madrid.

Esta mañana fué inaugurada brillantemente con asistencia de la familia real, el ministro de Trabajo y autoridades, la instalación de Noruega en el Ritz al que asistirán en representación del Gobierno el señor Audouin, único ministro que conmigo

Postre: Flanes, queso y fruta.

OLMOS, 23.—Teléfono 204.

EN GOBERNACIÓN

Madrid.—El general Martínez Anido recibió la visita del gobernador civil de Castellón, del general Saro y de varios miembros del Congreso internacional de auto-

res.

CAMBIO EN MADRID

Madrid.—Procedente de Francia llegó a Madrid el exministro D. Francisco Camilo.

NOTA OFICIAL

Madrid.—La oficina de censura entregó para su publicación la siguiente, de inserción obligatoria, según el decreto de 3 de Febrero último:

Copia del telegrama del presidente del

Consejo de ministros a ministro de la Gobernación: "En el día de hoy he autorizado a bordo del aeronavecido "Provera", acompañando a S. M., y después de despedir a los ministros franceses de Comercio y Agricultura que con Quiffones de León han salido para París, he tomado el té también acompañando al Rey a bordo del Vaso de Gama".

He contestado al mensaje de Mr

quiero dejar señado este asunto para sal-  
ir de los posibles alegaciones de la de-  
fensa sobre la mentalidad del procesado.

Algunas personas que han oido a Ricar-  
do confesar su crimen, hacen resaltar que  
en el rostro del procesado se advierte una  
extraña complacencia y una verdadera  
tristeza que sorprendió grandemente a  
quienes lo advirtieron.

Parece que en la confesión de su cri-  
men dijo el procesado que para cortar la  
cabeza al cadáver tuvo que bajarle el cue-  
lo de la camisa, y como ésta no ha apare-  
cido, se hacen indagaciones para encor-  
tarla.

Como la declaración de Ricardo ya per-  
mitió identificar el cadáver de la víctima  
el Juez efectuó al de Madrid para que se  
sustituya por su verdadera función la di-  
ligencia de enterramiento del cadáver, en  
el que constaba que se trataba de un  
hombre sin identificar.

Buenos Aires.—Hasta hace días viene Ri-  
cardo Martínez recibiendo cartas de mul-  
titud de acusados de Barcelona, Madrid  
y otras poblaciones en las cuales se sal-  
uda que les nombre defensor en su causa.

Personas que indudablemente ejercen  
influencia sobre Ricardo hablan llegado  
a cercar el círculo de este en favor de de-  
terminados abogados, pero Ricardo desatiende  
todas estas indicaciones y hoy recibió  
el director del diario "Informaciones" don  
Juan Saradell una carta de "Ricardito" en  
la cual le ruega que acepte su defensa.

Hoy—le dice—en que me veo en la  
imposible precisión de implorar la cari-  
dad y en que preciso acudir a la piedad de  
todos, acudo a usted para que no me des-  
atienda.

El Sr. Saradell aceptó la defensa de Ri-  
cardo y uno de estos días saldrá para Bar-  
celona a fin de personarse en los autos  
y conferenciar con su defendido.

## Consejo de ministros

### AL ENTRAR

Madrid.—Minutos antes de las seis, y media se reunieron los ministros en la  
Presidencia para celebrar Consejo.

El general Martínez Ando manifestó  
que el Consejo sería seguramente adminis-  
trativo y corto, por lo menos en lo que  
a él afectaba.

Los demás ministros dijeron que lleva-  
ban expedientes. Don Galo Ponte dijo que  
era portador de algunos expedientes de in-  
dulto y otros de suministro de víveres. El  
conde de los Andes manifestó que mañana  
marcharía a Barcelona.

### AL SALIR

Madrid.—El Consejo terminó a las ocho  
y veinte.

Al salir, el vicepresidente manifestó:

—Como habrán visto ustedes, hemos  
terminado antes de la hora prevista. El  
Consejo ha sido puramente administrati-  
vo. Hemos estudiado numerosos expedien-  
tes de Fomento, y aprobaron un crédito  
para la Sociedad de Naciones. En suma, el  
Consejo se ha celebrado para despachar  
los trabajos pendientes y que no se acu-  
mularan para reuniones sucesivas.

Anadió que el presidente permanecerá  
en Barcelona mientras dure la jornada re-  
gional.

El ministro de Instrucción dijo que en  
cuanto a la permiso de las Universidades,  
se cumplirá lo dispuesto en la "Gaceta".

—Ya sabrán ustedes—agregó—que el  
señor Bermúdez está bastante enfermo y  
por ello ha tenido que hacerse cargo del  
reclamado don Elías Torno. De otros asun-  
tos, nada de particular. Como ya dijeron  
Martínez Ando, ha sido un Consejo de ex-  
pedientes.

El conde de los Andes dijo que el éxito  
de la Exposición de Barcelona ha sido real-  
mente extraordinario y confirmó su mar-  
cha a la ciudad condal.

LA REFERENCIA OFICIOSA

Madrid.—El ministro de Economía fa-  
cilító la siguiente referencia oficiosa:

"Presidenta.—Aprobando un crédito  
para la Sociedad de Naciones.

Gobernación.—Varias agregaciones y se-  
gregaciones municipales.

Hacienda.—Expedientes de créditos ex-  
traordinarios.

Economía.—Expediente relativo a la de-  
claración de inflación pública de los traba-  
jos hidroeléctricos forestales, que se efectuarán  
en la sección tercera de la cuenca del  
río Francolí (Tarragona).

Adquisición de una embarcación con  
motores de combustión interna, de salvame-  
nto, remolque y contra incendios para el  
puerto de Almería.

Idem de dos grúas fijas de mano para el  
puerto de San Sebastián.

Idem de una grúa para el de Vigo.

Idem de nueve grúas eléctricas pa-  
ra el de Alicante.

Idem de dieciséis grúas eléctricas para  
Bilbao.

Aceptando las conclusiones tercera y  
cuarta del Comité Ejecutivo del Consejo  
Superior Ferroviario sobre el ferrocarril de  
Cistelleria a Palamiquinos, y en el caso al  
contenido de la primera y segunda, que no procede por ahora adoptar resolución.

Instrucción.—Se aprobó el proyecto de  
construcción de dos escuelas graduadas,  
una para niñas y otra para niñas, en el  
Ferrol y La Coruña, respectivamente.

Justicia.—Expedientes de libertad con-  
dicional y de suministro de víveres a las  
prisiones.

Otro concediendo libertad condicional al  
recluso del reformatorio de adultos de  
Ocaña, Alejandro Macho Díez.

## El «Jesús del Gran Poder»

### EL APARATO A BORDO DEL "ALMIRANTE CERVERA"

Barcelona.—Hoy ha quedado perfecta-  
mente acondicionado a bordo del crucero  
español "Almirante Cervera" el avión "Je-  
sus del Gran Poder" en el cual los pilotos  
Jiménez e Iglesias efectuaron su viaje a  
tierras americanas y el cual vino siendo  
desmontado estos días.

El crucero saldrá mañana domingo de  
la Habana para España conduciendo al  
ministro de Marina y a los aviadores.

HOY.—En que me veo en la  
imposible precisión de implorar la cari-  
dad y en que preciso acudir a la piedad de  
todos, acudo a usted para que no me des-  
atienda.

El Sr. Saradell aceptó la defensa de Ri-  
cardo y uno de estos días saldrá para Bar-  
celona a fin de personarse en los autos  
y conferenciar con su defendido.

### Varias noticias

#### UNA NIÑA MUERTA POR SUPUESTA VIOLENCIA

Madrid.—Los médicos forenses han  
practicado hoy la autopsia al cadáver de la  
niña Sagrario Gómez Roa, fallecida uno de estos días en Carabanchel, y sobre  
cuya muerte corrieron rumores de haber  
sido ocasionada por malos tratos.

Parce que no se trata de muerte vio-  
lenta, sino de fallecimiento natural  
producido por una bronco-pneumonia.

#### CONTRA EL PRESIDENTE QUE SE NEGÓ A ENTREGAR LA IMPRINTA DE CIPRO VISTA DE LA CAUSA

Badajoz.—En la Audiencia se ha visto  
la causa contra el presbítero D. Adrián  
Sánchez Seviro, en virtud de denuncia del  
gobernador civil de la provincia contra  
él por negarse a entregar a la Comisión  
provincial de monumentos la Im-  
pronta de Cipró que tenía en su poder y  
que, en la causa, según el procedido, hoy  
muestra que demuestra que la canela de  
Cristóbal Colón fue la ciudad de Oliva do-  
nde nació.

El fiscal solicita para el procesado dos  
meses y un día de prisión y 125 pesetas  
al día por el delito de desobediencia  
a la autoridad y otros dos meses y un día  
de prisión y 275 pesetas de indemnización  
por el delito de estafa.

El defensor sostuvo que ni el gober-  
nador ni la Comisión de monumentos tie-  
nen derecho a exigir a su patrocinado la  
entrega del mencionado documento.

#### UN Sacerdote AGRADECIDO EN LA LOTERÍA EXTRAORDINARIA.—LA MADRE MUERE DE ALEGRIA

Madrid.—Dicho de Játiva que en el sorteo  
extraordinario de la lotería a favor de la  
Ciudad Universitaria, ha sido agraciado  
el sacerdote que lleva la suerte de su hija,

que falleció a consecuencia de un ataque  
al corazón.

#### Asuntos financieros

##### LA QUIEBRA DEL BANCO DE CASTILLA

Madrid.—En la sesión de esta mañana  
en la Audiencia por la quiebra del Banco  
de Castilla, leyó un extenso informe del  
acusador privado Sr. Congosto.

Afirmó que no le gusta el propósito de los  
procesados sancionar de manifiesto su constante  
impresión en la administración de los  
intereses a ellos confiados.

El defensor Sr. Cobán rebatió los ar-  
gumentos del acusador.

Madrid.—Esta tarde continuó la vista  
del proceso seguido contra los consejeros  
del Banco de Castilla.

La sesión de hoy estuvo dedicada por  
completo a la defensa del presidente del  
Consejo de administración.

El defensor Sr. Cobán en su informe  
examinó uno a uno los cargos aducidos por  
el fiscal contra los acusados y preferentemente  
contra su defendido.

##### LA REFERENCIA OFICIOSA

Madrid.—El ministro de Economía fa-  
cilító la siguiente referencia oficiosa:

"Presidenta.—Aprobando un crédito  
para la Sociedad de Naciones.

Gobernación.—Varias agregaciones y se-  
gregaciones municipales.

Hacienda.—Expedientes de créditos ex-  
traordinarios.

Economía.—Expediente relativo a la de-  
claración de inflación pública de los traba-  
jos hidroeléctricos forestales, que se efectuarán  
en la sección tercera de la cuenca del  
río Francolí (Tarragona).

Adquisición de una embarcación con  
motores de combustión interna, de salvame-  
nto, remolque y contra incendios para el  
puerto de Almería.

Idem de dos grúas fijas de mano para el  
puerto de San Sebastián.

Idem de una grúa para el de Vigo.

Idem de nueve grúas eléctricas pa-  
ra el de Alicante.

Dice el fiscal—argüía el Sr. Cobán—que  
la feria en que el Banco de Castilla debió  
declarar la suspensión de pagos de-  
bía haber sido en 1921 en vez de esto en  
1923 porque en esos años el Banco  
perdió cuatro millones de pesetas y a su  
vez se ocurría decir que si esos cuatro mi-  
llones perdidos a juicio del ministerio pú-  
blico no constituyan de la situación que  
desde 1921 se dio al Banco los reintegros el  
conde del Morat de Calatrava, mi defen-  
dido, en el momento de encarcárselo, queda  
desvirtuando el cargo y despejando la situa-  
ción, debiendo retrotraer las cosas a  
1921 sin tener en cuenta lo ocurrido desde  
aquel año al de 1923, porque en rigor de  
verdad desde la época en que denró sus-  
pendió los pagos y aquella en que de hecho  
no fueron nada se ha perdido.

Terminó pidiendo la absolución para su  
defendido.

La vista se suspendió para continuarla  
el lunes.

### JUNTA DE ACCIONISTAS DEL BANCO HIPOTECARIO

Madrid.—Esta tarde se celebró junta de  
general ordinaria de accionistas del Ban-  
co Hipotecario.

### LA DE LA COMPAÑIA DEL NORTE

Madrid.—Se ha celebrado junta de accio-  
nistas de la Compañía de Ferrocarriles del  
Norte.

Se hicieron 528 depósitos con 375.548  
acciones que representan 7.468 votos.

Se renunció a la lectura de la memoria.

El Sr. García Morales elogió la me-  
moria especialmente en cuanto se refiere al  
contrato con el "metro" transversal de  
Barcelona, la prolongación de la vía hasta  
el puerto francés en construcción y el  
estrechamiento de la linea de San Juan de  
las Abadesas.

Uno de los accionistas propuso que el  
pago del dividendo se hiciera en oro.  
Se aprobaron la memoria y las proposi-  
tas del Consejo, por aclamación.

### Del Extranjero

#### UN INCENDIO A BORDO DEL "ROUSSILLON"

Burdeos.—Anoché se declaró un incen-  
dio en la cámara de popa del transatlánti-  
co "Roussillon", en donde causó algunos des-  
trozos.

El "Roussillon", tenía fijada su salida  
para el día 29, pero la suspendió con motivo  
del siniestro.

### Bolsas y Mercados

#### DIA 25 DE MAYO

##### ANTERIOR MADRID CORRIENTE

##### Fondos públicos

11.25 Interiores 4%..... 73.10

86.00 Exterior 4%..... 86.70

00.00 Amort. 4% 1928..... 78.75

30.75 Id. 5% 1947..... 90.65

82.25 Id. 5% 1920..... 92.00

101.00 Id. 5% 1928 s. imp..... 100.00

89.25 Id. 4 1/2 1928 s. imp..... 92.33

89.10 Id. 4 1/2 1928 s. imp..... 89.10

72.60 Id. 3 1/2 1928 s. imp..... 72.50

100.65 Dda. Ferrov. 5%..... 100.00

92.63 Ced. Bco. Hijo. 4%..... 92.75

99.80 Id. Id. 5%..... 99.85

110.90 Id. Id. 6%..... 100.00

101.25 Id. Crédito Local 6%..... 101.00

96.75 Id. id. id. 5%..... 97.35

00.00 Id. id. id. Ipat. 5%..... 00.00

##### Acciones

588.00 Banco de España..... 588.00

00.00 Id. Hipotecario..... 00.00

236.00 Id. E. Rio de la Plata..... 00.00

473.00 Id. E. Crédito..... 00.00

0